

# LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

NUM. 18.877.—MARTES 19 DICIEMBRE DE 1922.

## DIARIO DE INFORMACIÓN

AÑO XLV :— OFICINAS, CALLE DE MIRANA, 7 Y 9.

### La pesadilla de Marruecos

Los últimos comunicados oficiales de Marruecos demuestran que aquella pacificación total que había anunciado el alto comisario, general Burguete, para las postimerías de este año, está todavía muy lejana.

Los moros siguen hostilizando las posiciones de Tizi-Azza con una insistencia, que recuerda los días que precedieron al sitio de Igueriben, comienzo de la catástrofe de Aumal. Estos ataques producen constantes bajas. Las tropas no pueden realizar ningún movimiento por los alrededores de Tizi-Azza sin sostener un combate. Los telégrafos que atendían la línea telefónica o los convoyes que proveen aquellas posiciones son hostilizados por los moros cada día, y mientras los rifes atan las posiciones de Tizi-Azza, la artillería de los beniurriagueles sigue bombardeando los Peñones de Vélez, de Gomara y Alhucemas.

Lo que sucede en Alhucemas es sistemático. Hace muchos meses que los moros iniciaron el fuego de artillería contra la plaza. De entonces a ahora, cada vez que los moros hostilizan el Peñón, la artillería de la plaza desmonta todas las baterías agresoras y derriba todas las casas de Abd-el-Krim y de su familia. Pero al día siguiente los canones destruidos vuelven a hacer fuego y las casas de la familia de Abd-el-Krim vuelven a ser derribadas. Si sumásemos las casas moras que los comunicados oficiales han destruido en los meses en la bahía de Alhucemas, hallaríamos una ciudad de las más abusivas.

Estos aspectos verdaderamente ridículos resultan, sin embargo, doblemente trágicos, porque Marruecos es la pesadilla de todas las tierras de España, la juventud y la riqueza de las cuales devora como un abismo insaciable.

Dicemos hace poco que si en las tierras africanas no fuesen sacrificados los hijos de España; si la trágica pesadilla de Marruecos no tuviese una repercusión funesta en los hogares y en las finanzas de la patria, podríamos contemplar los hechos que ocurren con la misma tranquilidad que los incidentes de Grecia o de China.

Ahora, no; evidentemente, no. Por el acierto o el error de la actuación española en Marruecos tiene

cada la solución del problema ferroviario.

El 14 fueron entregadas al señor ministro de Fomento por los asambleistas que no habían tenido que ausentarse, las siguientes conclusiones, que fueron aprobadas por unanimidad:

Primera. Reiterar eficazmente las peticiones formuladas por la LIGA DE PROMIERTARIOS DE VAGONES Y CARGADORES DE ESPAÑA, en el escrito que elevó a ese ministerio con fecha 28 de junio último, solicitando que a los proyectos de tarifa números 29 y 129, sometidos por las Compañías a su aprobación en 30 de junio anterior, se introduzcan las cimierendas contendidas en dicho escrito, dejando, además, sin efecto, la condición segunda de las comunas a la primera y segunda parte de las referidas tarifas, por ser contraria al derecho de propiedad de los dueños de vagones, a quienes se impediría el arrendamiento o alquiler de éstos.

Segunda. Que por ir encaminados los propósitos de la Liga, no solo a la defensa de los legítimos intereses de los propietarios de vagones, sino también a la del público y de las mismas empresas de ferrocarriles, se tenga muy presente en el régimen que se establece, el concurso que pueden prestar a éstos a la buena explotación de los ferrocarriles y al mayor rendimiento del material.

Pobres galls que d' així uns quants dies, embutits de llàmnades, nadant en llocs saborosos, s'estendràs en les faldes de la burgessia!

Ara per ara—acaba el meu amic,—els seus cànits en fan l'efecte d'un telen d'agulles, de la picor de la cocaina, d'un caninal ple de neu que tens que recórrer amb els peus descalços i "qua la testa", segons la frase d'Ausias March.

FRANALVI

### Asamblea de propietarios de vagones

#### En el Gobierno civil

Los días 12 y 13 del corriente se han reunido los propietarios de vagones, a fin de deliberar sobre el régimen a que quieren someter las Compañías el material particular.

La reunión celebrada en el Palacio de la Bolsa ha tenido gran importancia, no solo por el número y calidad de los concurrentes que ostentaron la representación de la casi totalidad de los propietarios de material particular, sino porque entre sus acuerdos hay uno que puede producir tantos beneficios al país y a las mismas empresas ferroviarias, como a los dueños de vagones. Ocurrieron éstos en su concurso para el mejor aprovechamiento del material, y no hay que dar que mediante su cooperación los ferrocarriles producirán más y gastarán menos, dando un gran paso ha

### En la Casa de la Ciudad

La Alcaldía ha firmado los siguientes libramientos: Jornales de la semana, 39.855 50 pesetas; materiales poseo y arbolado, 1.040; idem limpieza, 5.394 40; impresos servicio nuevos arbitrios, 1.182 85; idem censo población, 3.304 37; trabajos encuadración, 2.734 47; uniformes para sepultureros, 1.560; idem aleguaciones, 500; obras construcción matadero Pueblo Nuevo del Mar, 3.000; uniformes Guardia municipal, 500; trabajos pintura Cementerio general, 500; alquiler casa cuartel Guardia civil del Grao, 850; gastos fiestas mayo, 750; subvención Sociedad El Micalet, 1.500; Asociación Valenciana de Caridad, 2.500; materiales adquiridos, 51; idem caminos, 567 70; idem fuentes, 135 30; idem paseos, 1.642 70; idem riegos, 318 15; idem fuentes, 141 95; idem paseos, 777; idem Cementerio general, 43; material escuela calle Gobernador Viejo, 76 92; Mutualidad Médico-Farmacéutica, 250; materiales Cementerio, 590 40; idem matadero Cabahal, 75 40; idem Cementerios, 1.871 50; idem camino de Jesús, 1.217; idem adquirido, 1.060; idem Casa Ayuntamiento, 26; idem edificación del comuna, 31 20; idem Casa Ayuntamiento, 40; idem rotulación calles, 92 80; idem obras edificios del comuna, 48; idem urbanización Campanar, 1.762 20; idem Mercados, 120; idem limpieza pública, 105; idem y colocación cubierta Matadero, 76 55; gastos festivos mayo, 50; materiales obras Matadero, 658 35; uniformes para aleguaciones, 1.000; material escuela nocturna, 50; idem idem, 150; uniforme Guardia municipal, 1.500; subvención Sociedad Siglo XX, 375; nómima Instrucción pública, 17.182.

—En la Depositaria municipal se pagaron las nóminas siguientes, en los días que a continuación se expresan:

Día 20.—Instrucción, pública.  
Día 21.—Banda Municipal.  
Día 23.—Jubilados.

### CULTURA

El catedrático de esta Facultad de Derecho don Luis Jordana de Pozas ha sido designado para formar parte del tribunal que ha de juzgar los ejercicios de oposición a la cátedra de Derecho administrativo, vacante en la Universidad de Salamanca.

Los de la Facultad de Medicina don Fernando Rodríguez González y don Pedro Tamarit Olmos para los de la cátedra de Sifilografía y Dermatología, vacante en la Universidad Central.

—Ha sido nombrado profesor de témino de Mecánica general y Mecánica aplicada de esta Escuela Industrial don Pastor Santamaría Labora.

—La emulación deportiva es a veces tal, que obliga a los universitarios a trabajar para superar la medida en cuestión."

### Cómo murieron los exministros griegos

El correspondiente en Atenas de "Le Petit Parisien" ha enviado a su periódico un relato de la escena del silencio de los exministros condenados por el Consejo de guerra revolucionario.

El interesante relato dice así:

"La sentencia les fué comunicada a los seis condenados a las ocho y media de la mañana por el comisionado de la Revolución Neocosmos Griegos.

Al acabar ésta la lectura de la sentencia, advirtió que se cumpliría inmediatamente, y les indicó que, si querían, podían dar el último abrazo a sus familias. Todos aceptaron, y al salir de la prisión el comisario se dejó entrar a las familias.

A la media hora se condujo a los condenados al patio de la prisión, y el generalísimo fue degradado.

Los siguientes los otros tres, y pronto formaron un grupo negro en medio del rectángulo de las tropas, bajo la lluvia que no cesaba de caer.

El exministro de la Guerra, Theotokis, se aproximó a un soldado inmóvil.

—Que se acabe esto pronto!—exclamó.

El señor Stratos sacó una pitillera y se la ofreció a un oficial, con estas palabras:

—Dile a mi hijo que le pido de todo corazón que ao se ocupe nunca de política, y que guarda esto en recuerdo de mis últimos instantes.

Entre tanto, Baitazzi limpiaba su monóculo, empañado por el frío, y al verlo Protopapadakis, hizo lo mismo con sus gafas. En cuanto al general, temblaba, y se veía que las lágrimas rodaban por su rostro.

Todo esto, que parece tan largo, no duró más que un instante.

Los seis hombres fueron colocados ante los ejecutores.

Durante la noche se había construido una trinchera, y ante ella un parapeto.

Detrás de este parapeto, que les cubría las piernas y el vientre, fueron alineados los sentenciados. Se encontraban en el orden siguiente, de izquierda a derecha:

Theotokis, Baitazzi, Stratos, Goumaris, Protopapadakis y Hadjaniestis.

Todos mostraban en ese supremo instante un rostro tranquilo, excepto el general, presa de "risas" nerviosas cada vez más aceleradas.

Un segundo más y se oyó una voz:

—Pyr...! (Fuego)

Los seis condenados, con un solo movimiento, desaparecieron detrás del parapeto.

En este instante cesó la lluvia.

### Los deportes

#### Buen estudiante y buen sportman

Mr. Allan H. Muir ha hecho unas interesantes declaraciones a la prensa francesa, sobre el deporte en Norteamérica, y entre otras cosas, dice:

"La Universidad americana no tiene ninguna semejanza con la Universidad francesa. No se puede hacer entre las dos ninguna comparación.

La Universidad ultramarina es en cierto modo una gran escuela superior donde todos los alumnos deben seguir obligatoriamente los cursos. En Francia, el curso en el anfiteatro no es impuesto. Un universitario americano es, no importa quien, el primero que llegue. Puede ser un conductor de tren, un comerciante de comestibles, un intelectual. El universitario puede ser joven o edad.

En principio, es universitario todo ciudadano americano teniendo el dinero necesario preciso para seguir obligatoriamente durante tres años los cursos de la Universidad. Si no es rico, podrá recurrir a la Bolsa de estudios. Las Universidades tienen numerosas becas.

Pero la mayor parte de las veces, el ciudadano americano, cualquiera que sea su profesión que ejerza, bien trabaje para amasar el dinero que es necesario para entrar en la Universidad, bien recoja el depósito, fruto de las economías que sus padres han hecho para que pueda honrar a su familia, pasa por la Universidad.

De hecho, no hay ya casi un americano, aparte de los que pertenecen a la clase baja, que no haga una estancia de tres años en una Universidad.

Estas son por ello numerosas, amplias, y se hallan acondicionadas para recibir a miles de alumnos.

Teniendo en cuenta que todos los americanos deportistas son universitarios, se comprende que los campeones lleven la letra del alfabeto designando a la Universidad a la cual pertenecen. Pero esta designación se perpetúa, y aun cuando el campeón haya dejado la Universidad hace mucho tiempo, sigue considerándose como alumno de ella.

Las Universidades americanas están repartidas en treinta Comités regionales. Esos Comités se agrupan en una Asociación universitaria afiliada a la A. A. U.

Lo más interesante en las Universidades es que para poder participar en un campeonato o en una prueba de selección, el aspirante a campeón debe, desde el punto de vista intelectual, obtener una medida de puntos fijada por el Reglamento.

Los americanos no quieren que se pueda decir que no hay sino malos estudiantes practicando el deporte.

La emulación deportiva es a veces tal, que obliga a los universitarios a trabajar para superar la medida en cuestión."

Y al siguiente día, infaliblemente, aparecerían todas las rifas de la Feria sorteando zapatos, trajes a la medida o camas de matrimonio... Y en los anales de las rifas constaría con toda su importancia el hecho de la innovación.

Y al siguiente día, infaliblemente, aparecerían todas las rifas de la Feria sorteando zapatos, trajes a la medida o camas de matrimonio...

Únicamente de las rifas,—aparte de algún otro fenómeno o gran descubrimiento, no de tanto interés inmediato y material,—podemos esperar alguna novedad. Y confiadamente la esperamos.

### Película del día

#### La feria de las rifas

Gracias al parque de atracciones de frente a la estación "abierto todo el año", parte de la Feria de Navidad ha celebrado ya su ruidosa inauguración el último domingo, mientras que en los rincones restantes que han de completar el perímetro de la Feria, aún se ven los esqueletos de toboganes y barrancos a medio instalar. No podemos aún saber la de fenómenos y sorpresas que nos aguarda.

No obstante la poca cantidad de Feria que se ha inaugurado, ya se ve, y sobre todo se sabe, que ha de serlo de siempre. Fotografías al minuto, carrousels, tiros al blanco, etc., etc., y una interminable serie de rifas que metterá miedo. Esta es una de las cosas que, sin duda, esperará el público con más ansiedad. ¿Qué será lo que rifarán este año en la Feria? El año último, aunque fué el año de las muñecas, hay que reconocer que el origen del triunfo de las rifas no fueron los simpáticos bebés; este triunfo fué por carambola. El éxito de las rifas lo decidieron, clara y rotundamente, los pollos y gallinas, sin duda porque hay una completa unanimidad en apreciar la utilidad de los susodichos animales de pluma. Se prohibieron estas rifas de rifas, y por unas cuantas horas se tambaleó terriblemente aquel gran negocio y todos los que con él habían resuelto el problema de las ganancias. Todos los dueños de rifas debieron pasar una mala noche.

Nadie del público sabe a quién fueron los simpáticos bebés; este triunfo fué por carambola. Puedo decir que emergió de la círcula separatista al mágico conjuro de los couplets que cantaba María-Focella (cuyos pés besamos). Luego ha tenido alternativas: unas veces ha hecho el ridículo, otras ha fracasado riduosamente. Pero es una gran cosa: la prueba está en que lo dice el "A. B. C.", que dà mucho papel por diez céntimos, y que tiene muchos lectores...

Era un gran viajero, Amundsen? Dominguín Badía? Nuestro Sala habría ido a Washington con una w al principio y con una h en medio. No sabemos a ciencia cierta qué haría allí, pero es lo cierto que al día siguiente habían desaparecido las jaulas de gallinas, y su lugar era ocupado por largas hileras de muñecas...

Y el negocio pudo continuar tranquilamente. Por lo que se veía, al gran público le era igual comer gallina que meter inocentemente una muñeca.

Pues bien: este año, en la parte de la Feria que ya está en marcha, ha aparecido ya la rifa de muñecas; pero cabe pensar que el rifer de las grandes ideas no haya entrado aún en acción, y se nos descuelgue dentro de pocos días con una rifa llena de zapatos, trajes a la medida o camas de matrimonio...

Las Universidades americanas están repartidas en treinta Comités regionales. Esos Comités se agrupan en una Asociación universitaria afiliada a la A. A. U.

Lo más interesante en las Universidades es que para poder participar en un campeonato o en una prueba de selección, el aspirante a campeón debe, desde el punto de vista intelectual, obtener una medida de puntos fijada por el Reglamento.

Los americanos no quieren que se pueda decir que no hay sino malos estudiantes practicando el deporte.

La emulación deportiva es a veces tal, que obliga a los universitarios a trabajar para superar la medida en cuestión."

Y al siguiente día, infaliblemente, aparecerían todas las rifas de la Feria sorteando zapatos, trajes a la medida o camas de matrimonio...

Únicamente de las rifas,—aparte de algún otro fenómeno o gran descubrimiento, no de tanto interés inmediato y material,—podemos esperar alguna novedad. Y confiadamente la esperamos.

MARIAN.

### Las maniobras militares

Ampliando las noticias que dimos ayer referente a las maniobras militares, diremos que hoy se dieron principio al movimiento de fuerzas, empezando la movilización en la forma siguiente:

El regimiento de Vizcaya, al mando de su coronel, ha llegado a las doce del día en tren militar a Valencia, procedente de Alcoy, y, después de comer un rancho extraordinario, ha salido a la 1.5 para Cheste.

En el mismo tren han marchado el general de brigada y Gobernador militar de Alcoy señor Sosa y los oficiales apostoladores de los cuerpos que han de actuar en el supuesto conflicto.

Mañana saldrán el resto de las fuerzas en la forma siguiente:

Por jornadas y en dirección a Cheste las baterías del 5º ligero, una compañía de Ingenieros y un batallón y dos compañías de cada uno de los regimientos de Guadalajara y Mallorca,

# FEBROXIL CERA

(Antiseptico bactericida)

Es la receta de todos los médicos al diagnosticar o tan solo sospechar una FIEBRE TIPOIDEA o cualquier FIEBRE INFECCIOSA GASTRO INTESTINAL VENTA-FARMACIAS-Laboratorio Vico 18 BARCELONA



Primeras casas  
en  
CAMISAS y  
CORBATAS

Novedades de PARIS y LONDRES

Gamborino  
Bajada S. Francisco

El señor Llaurodó sufrió ayer noche una lamentable equivocación. El que tanto va, que es un buen actor que sabe sortear las actuaciones difíciles y equivocadas con gran maestría, que estuvo casi todo la noche en el piano que debía, no solamente él, sino también por respeto al público, en el díad con Teresita Sánchez pasó por encima de lo que el buen gusto puede permitir. Y lo que en otro artista de menos méritos puede aceptarse, por ser el único medio de que dispone para hacer reír a cierta clase de público, no le es permitido al señor Llaurodó, que cuenta con méritos sólidos para triunfar de toda clase de públicos, por merecimientos propios.

El señor Galeno, muy ajustado a su papel toda la noche.

Teresita Sánchez une a una gran alegría escénica una voz bonita, bien timbrada, que maneja con soltura. Tiene una simpatía que hace captar la voluntad del público.

El señor Banquells cantó con gracia toda la partitura, bisando algunos números.

La escena bien presentada.

GYNT.

LAS CRUZAS ENCANTADAS

La novedad de la próxima Feria la constituye sin duda alguna el pabellón que con el título de las Cruzas Encantadas inaugurarán el sábado por la noche en los terrenos del Luna Park nuestros amigos los señores Gómez Subíl y Ventosa. Estos agreditados e ingeniosos espectaculistas que no repican en gastos para dar a conocer cuantas novedades se exhiben en el extranjero, han hecho una instalación artística, amena y llena de sorpresas emotivas.

La parte artística ha corrido a cargo del joven pintor decorador Enrique Guillot, quien ha estado afortunadamente en la pintura y modelado de las figuras, haciendo un alegre de buen gusto, tanto en la distribución como en los efectos de luz y espejos que abundan, dando a las cavaderas grutas un carácter muy apropiado y fantástico.

Los trajes son soberbios y bien preparados.

El laberinto está bien dispuesto, y sus numerosos trucos han de agrandar extraordinariamente al público.

Felicitamos a los señores Gómez Subíl y Ventosa, al artista Enrique Guillot y al industrial don Bautista Rodríguez por el acierto que todos han tenido en desarrollar tan diabólica idea.

## NOTICIAS

Un periódico de la mañana, refiriéndose a prepositos administrativos del nuevo Gobernador, a palabras de puro interés gubernativo en favor de las instituciones sociales de beneficencia y enseñanza, deduce la posibilidad de que se reproduzca el jueves en Valencia.

Bien sabemos que para que el señor Cabello Lapiedra consienta esto estará recibiendo o recibirá pronto sugerencias poderosas y presiones de todo clase; sabemos bien que la subida al poder de los liberales era una esperanza de las tumbas solitarias y de los tahúres tristes en los últimos años.

Pero no creemos que el señor Cabello se dejó vencer por las invitaciones de los inmorales. Tenemos del nuevo Gobernador las mejores referencias en cuanto a su inteligencia y moralidad; pertenece a un cuerpo distinguido de la Administración pública, uno de cuyos miembros, el señor Calvo Sotelo, dejó aquí una huella fortísima de honestidad social.

Ni individualmente, ni por su educación profesional, creemos que el señor Cabello consienta, nada más constante, que el vicio cause estragos en Valencia; antes que tolerar el reinado de los inmorales, regresaría a su Asesoría Jurídica del ministerio de Instrucción Pública, cuya gestión en asuntos de beneficencia y enseñanza le han valido grandes aplausos, y por cuyo interés pronunció las palabras comentadas por el colega.

Ayano se calmó el frío y molesto Noroeste que sopla desde la tarde del domingo, y hoy hemos tenido un día de temperatura relativamente benigna, nuboso y triste.

El termómetro ha señalado en la madrugada un mínimo de 7° y a la una de la tarde 16° a la sombra.

La presión barométrica es de 762 milímetros, la humedad relativa de 60%, y la brisa domina del Sur-Sureste.

Hoy, en el rápido, ha marcada a Madrid el Cardenal Arzobispo de la diócesis doctor Reig Casanova, acompañado de su capellán de honor, Vidal y el Guardia noble de Su Santidad cardenal Valentini.

El Prelado ha sido despedido en la estación por todas las autoridades, uno personal de Palacio y muchas distinguidas personalidades.

La suscripción abierta para atender a los gastos de las fiestas de la Coronación de Nuestra Señora de los Desamparados, asciende ya a la suma de 149.610'50 pesetas.



Primeras casas  
en  
CAMISAS y  
CORBATAS

Novedades de PARIS y LONDRES

Gamborino  
Bajada S. Francisco

## CUENTOS Y PICCONES

### EL AMPLIFICADOR

POR ENRIQUE DE FORGE

El célebre sabio americano acababa de fumarse un magnífico cigarro, soñando con su proxima amplificación de la amplificación del sonido registrado por un fotógrafo.

Aquella amplificación alcanzaba hasta diez mil veces y permitía hacer conocimiento con los infinitamente pequeños, no solo en su imagen impresa, sino en la curiosa expresión, quizás melódica, de los sonidos que se emiten de manera variada por sus bocas, sus alas o por el solo rotamiento de sus patas...

El célebre sabio se proponía revelar próximamente al mundo asombrado el canto de la pulga, que canta cosas mucho más armoniosas que el grillo.

En aquel momento su fiel ayuda de cámara le anunció la llegada, con una tromba, de cierta dama gruesa y visiblemente muy agitada.

El célebre sabio sonrió satisfecho. En el fondo de la agitación de las mujeres gordas hay siempre observaciones curiosas de espígar.

Hacéndole el favor de sentarlos— dijo aniquilando los últimos restos de su cigarro.

— Ah! ¡Caballero!, si usted supiese el servicio que puede hacerme... ¡Un servicio immense! Le pagará a usted por el cuanto quiera! Soy una esposa muy desgraciada. Mi marido no es el marido modelo que conviene a una mujer cariñosa como yo soy. Estoy segura de que tiene otros que yo no conozco, que nisiquiera sospecho. Construirá aparatos registradores de ese género especial para acechar los sueños de los esposos sospechosos; haréis una fortuna y todas las mujeres os bendecirán.

El sabio sacó un nuevo cigarro, cortó su punta y muy despacio dijo:

— Pero y si mi aparato registra en el sueño de vuestro marido cosas amables, como que jamás ha dejado de querer a su Dorotea?

— Entonces, señor, haréis restaurar la paz en mi corazón, y además de bien negocio, haréis hecho una buena acción.

Y la gruesa señora, después de haber firmado un cheque, fuése de allí mucho menos agitada de lo que había llegado.

Se ha publicado el número 5 de la interesante revista "Mater Deserto", con hermosa portada nueva, y profusamente ilustrado con motivo del fausto acontecimiento de la elevación al Cardenalato de nuestro Arzobispo, y anuncia que desde el próximo número, se ampliará a ocho páginas más. Su precio es de 0'25 pesetas ejemplar.

URIARTRIL.—Nombre registrado a la PIPERAZINA DR. GRAU. Artritis, reuma, gota, mal de pie dra, areñillas, cisticas. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

La Sociedad Valenciana de Agricultura, en sesión ordinaria celebrada ayer, constituyó en esta forma su junta directiva para 1923:

Presidente, don Juan Izquierdo Alcayde; vicepresidentes, don Manuel López Sapifa y señor marqués de Vilagrassa; vocaltes: don José Montfort Escrivá, don Domingo Márquez Abargues y don Luis Gascó Ollag; tesorero, don José Riberas Pla; secretario, don Claudio Pascual Bernad, y bibliotecario, don Francisco Adán Cañizal.

Le pegó con el embudo, le quisó masticar la nuez por decir que el VINO ARGUDO no es EL MEJOR DE JEREZ. COSMOS, S. A., Milagro, 9. Teléfono 1.412.

La Real Sociedad Económica de Amigos del País, de Valencia, celebra sesión ordinaria mañana miércoles, a las seis y media de la tarde.

Continúa enfermo nuestro distinguido amigo el presidente del Ateneo Científico don Tomás Jiménez Albalde, y por esta causa ha sido aplazada de nuevo la apertura de su sede en dicha localidad cultural.

Oportunamente anunciamos la fecha exacta en que ha de celebrarse la mencionada fiesta literaria.

En el expreso de Madrid ha llegado el diputado a Cortes por Segorbe y Gobernador civil de Madrid nuestro paisano don Juan Navarro Reverte. Gómiz, acompañado de su hermano político el senador don Luis García de la Rasilla.

En la estación ha sido recibido por el senador don Bernardo Gómez y muchos amigos políticos.

El viaje del Gobernador de Madrid obedece al deseo de asistir a los funerales que hoy se habrán celebrado en Sonsón por el eterno descanso del alcalde del distrito señor Gil, íntimo del señor Navarro Reverte.

Después de tomar el desayuno en el bufete de la estación del Norte, ha marchado el señor Navarro Reverte en automóvil a Sonsón.

Esta noche, en el expreso, regresará a la corte.

Farmacias de guardia para el día 19 de diciembre de 1922, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día:

Don José Pérez, Don Juan de Austria, 30; don José Morales, Granvía del Marqués del Turia, 18; don Rafael Cuchouá, San Vicente, 149; don Luis Valero, Santa Teresa, 17; don Tomás Corral, Roteros, 1; don José Rubió, Trench, 25.

Pobados matrimoniales: Señora Viuda de Llisterri, Escalante, 3; don José Arias, José Bonillière, 266.

El Mata-Tenias del doctor Greus es el único medicamento eficaz que mata y expulsa a la Tenia o Soltaria a las dos horas de haberlo tomado.

Un individuo de pronóstico

En Alcira ha sido detenido un sujeto por sospechosos y con nombre

supuesto; enterada de ello la jefatura de Policía y en su poder las fichas de su señor padre, pone en conocimiento de su distinguida clientela que se ha hecho cargo definitivamente de su clínica de enfermedades de los ojos, establecida en la plaza de Emilio Castellar, número 20, junto a la Subasta.

Reunió el Jurado para el fallo del Hymno Oficial de la Coronación Pontificia de la Virgen de los Desamparados, acordó elegir el señalado con el lema "Arquebisbe Reig", y abierta después la papega, resultó ser el autor, don José María Juan García.

Por disposición del Gobernador, ingresó en la cárcel.

Sobre el retrato de los empleados de la Tabacalera

En virtud de orden del juez del distrito del Mar que instruye diligencias sobre el hechizo, fueron detenidos por los agentes afectos al rondín las órdenes del seminario señor Aguilera, señores Más, Díaz de Guzmán, Gatañana, Barona e Iborra, José Taide Navarro (a) El Soldat, de 22 años, y Manuel López Figol (a) El Pinet, de 20.

Dichos sujetos se supone son los que faltaban para completar el total de los atracadores a los empleados de la Arrendataria.

Se supone que falleció a consecuencia del frío en la noche de ayer; de las averiguaciones practicadas, se deduce que el interfijo se dedicaba a la mendicidad.

Hasta el día de hoy se ignora el nombre, por no haber sido identificado el cadáver.

Cedida

En el dispensario de la Glorieta fué curado ayer tarde un muchacho llamado Enrique Sorribas, de 2 años, domiciliado en la Subida del Toledo, número 62, quien a consecuencia de haber caído, se produjo la fractura del fémur derecho, lesión que le fué calificada de pronóstico grave.

Sobre el robo en la estafeta de Correos de la estación del Norte, y recuperación de lo robado

Ampliando nuestra información de ayer respecto al robo efectuado en la estafeta de Correos, hemos de decir que los ladrones se apoderaron de la caja de caudales de hierro, en la que habían unas 120 pesetas en billetes y metálico, 4.000 sellos de cinco céntimos, unas 20.000 pesetas en sellos de 50 y 100 pesetas y 80 de 25 céntimos, todos del servicio de la Caja Postal.

Dicha caja fué sacada por una ventanilla reciente a la calle de Gibralfaro, y los autores, según parece, hicieron saltar la bisagra de la puerta de entrada.

La Policía ha encontrado en un campo de la Carrera de Meilla la mencionada caja con dinero, habiéndola entregado al juzgado.

Un individuo de pronóstico

En Alcira ha sido detenido un sujeto por sospechosos y con nombre

de

La suscripción abierta para atender a los gastos de las fiestas de la Coronación de Nuestra Señora de los Desamparados, asciende ya a la suma de 149.610'50 pesetas.

## oficinas de teatros

### PRINCIPAL

Mañana debutará la notable tiple valenciana Loli Bañuls, que cantará la parte de Carmela en la aplaudida ópera del maestro Millán, "Glorias del pueblo". La señorita Bañuls es una buena cantante, y tenemos de ella inmejorables referencias.

### TAURINAS

#### A Sevilla

Anoche marchó a Sevilla el director Francisco Tamari, Chaves, quien viaja a la ciudad del Betis invitado por varios amigos.

Dentro de breves días regresará a su capital para tomar parte en una novillada que se celebrará en Granada el 26 del corriente.

### RELIGIOSAS

SANTOS DE MAÑANA.—Témperas, Virgen de Santo Tomás Apóstol, Santo Domingo de Silos, Abad. Misas y oficio de la Feria IV, con ritmo simple y color morado.

CUARENTA HORAS.—Continúa en Santo Tomás. Se describe a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—San Francisco de Asís.

CORTE DE MARÍA.—Nuestra Señora de la Alegría, en el Salvador.

ENTONCES, señor, habréis restaurado la paz en mi corazón, y además de bien negocio, habréis hecho una buena acción.

— Entonces, señor, habréis restaurado la paz en mi corazón, y además de bien negocio, habréis hecho una buena acción.

— Entonces, señor, habréis restaurado la paz en mi corazón, y además de bien negocio, habréis hecho una buena acción.

— Entonces, señor, habréis restaurado la paz en mi corazón, y además de bien negocio, habréis hecho una buena acción.

— Entonces, señor, habréis restaurado la paz en mi corazón, y además de bien negocio, habréis hecho una buena acción.

— Entonces, señor, habréis restaurado la paz en mi corazón, y además de bien negocio, habréis hecho una buena acción.

— Entonces, señor, habréis restaurado la paz en mi corazón, y además de bien negocio, habréis hecho una buena acción.

— Entonces, señor, habréis restaurado la paz en mi corazón, y además de bien negocio, habréis hecho una buena acción.

— Entonces, señor, habréis restaurado la paz en mi corazón, y además de bien negocio, habréis hecho una buena acción.

— Entonces, señor, habréis restaurado la paz en mi corazón,

# Telégrafo y Teléfono

MADRID

Lo que dice  
el comisario de Marruecos  
El partido social obrero  
La restricción del juego  
Llegada del Rey a Madrid

19. 5'50.

## Lo que dice el despacho oficial

El general encargado del despacho, desde Tétuan comunica lo siguiente:

Según comunica el comandante general de Melilla, se ha efectuado conyugio a las posiciones de Tizzi-Azza.

La aviación bombardeó ayer toda zona enemiga, y por la tarde cooperó a la defensa de las posiciones de Tizzi-Azza.

Las bajas ocurridas ayer en esta posición son las siguientes:

Muertos: Soldados: Manuel Pasqual e Inocencio Velasco. Heridos: Regino González, José Cuesta Fernández, Luciano Condesa, Vicente Ramos, Antonio Candel, Vicente Gárdido y Angel Rodrigo.

Contuso, el sargento Baltasar Rodríguez. Todos del regimiento de León.

De Regulares de Melilla, tres individuos indígenas muertos y un oficial moro herido.

Un soldado europeo, cuyo nombre aún se desconoce, y cinco indígenas. En Artillería un contuso.

En Ceuta, Tétuan y Larache, sin novedad.

## Declaraciones de Burguete

El general Burguete, alrededor del cual gira todo el interés, ha manifestado que viene dispuesto a someter al Gobierno su plan político y militar basado en los términos en que la Alta Comisión tiene enjuiciado el problema de Marruecos.

Este plan, según el general Burguete, no discrepa fundamentalmente de las ideas expuestas por el Gobierno en su campaña antes de ocupar el Poder.

Considera primordial una labor política que dé por resultado la pacificación de las kabilas en los territorios sometidos.

Esta labor proyecta realizarla el general Burguete por los miembros del Maghzen, para dar a los moros la sensación de que es al Jefe a quien se someten, y son éstos los que han de regir la vida futura de los indígenas.

Esta verdad ya se va logrando, pues se disipan los recelos de las kabilas, permitiéndoles vivir más tranquilos.

Convencidos los indígenas de que España no va a ejercer una acción sino de tutela, y que las autoridades son elegidas por ellos mismos, y que las normas jurídicas y religiosas van a ser las suyas propias, y de que España va a tener para todo esto un respeto absoluto, acabarán por ver en el español, no al conquistador, sino al hombre que pretende llevarles el progreso.

En el territorio sometido, todas las circunstancias se aprovecharán para que el moro vea que estos propósitos no son un tema de predicción, sino de realidades.

Añadió el general Burguete que se hace satisfecho de la sumisión del Raistli.

Dijo que su sumisión al Jefe es absoluta, probándose el hecho de haber pedido la tutela al jefe de las fuerzas, como descendiente de Abd-el-Zadeh, cuyo morabo tiene para los rifiegos el mismo valor que la Meca.

Al preguntarle por la repatriación, contestó que por ahora solo se podían repatriar algunos efectivos.

No se hace ahora porque sería una medida antipolítica.

Es necesario dar al moro la sensación de que cuanto hacemos no significa fatiga para nosotros.

La repatriación precipitada sería perjudicial. Hay que esperar a que se consolide la situación.

Anunció el general Burguete que para lo porvenir desarmará las kabilas, y cada una de ellas tendrá un interventor, que sancionará previamente las medidas tomadas por los caídos.

En cuanto al orden militar, se tomarán los puntos necesarios para sofocar rápidamente cualquier conato de rebeldía.

En la zona Oriental se está desarrollando una política activísima.

El periodista le habló de la posibilidad de nombramiento de un comisario civil, y el general Burguete contestó que no le parecía mal, pero si impropio. Hasta el momento en que se llegue a esto no se debe hablar, porque resta autoridad al alto comisario.

Cree que la organización futura debe hacerse a base de un comisariado civil que reúna todas las condiciones para encarar el problema. Para esto solo haría falta colocar al lado de la Comisión un gabinete ministerial que estudiase.

Se puso a discusión el tema concerniente a las responsabilidades en Marruecos, y se acordó que el partido pida que se hagan lo mismo a los elementos militares que a los civiles.

Se le advirtió que se iba a llegar el 14 de enero y el problema no había adelantado gran cosa.

Contestó que no era culpa suya

## LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

Se aceptó la proposición del señor Moneda, en la que se pide que el Gobierno ordene al juez instructor de la causa derivada del expediente Picasso, que haga un resumen de lo contenido en el expediente y del que se saquen millones de ejemplares para que se repartan profusamente, y así el pueblo se entere de que las mayores responsabilidades alcanzan a los políticos.

19. 14'15.

## La restricción del juego

Parece que entre las instrucciones que el ministro de la Gobernación da a los Gobernadores civiles, figuran las encaminadas a restringir el juego, hasta lograr su completa extinción.

En Madrid han sido cerradas varias casas, y se llegarán a su abolición completa en cuanto se consiga que la Real Sociedad Matritense de Caridad cuente con recursos para su subsistencia.

### Toma de posesión

El ministro de la Gobernación ha manifestado esta mañana en el periódico que, según sus noticias, se habían posesionado ya muchos Gobernadores civiles de sus destinos.

—Tengo puesta—dijo—toda mi actividad.

El silencio del general Burguete se interpretó como una cosa casi imposible de llegar al rescate, porque son las tablas quienes los tienen como valor cotizable.

Para llegar al rescate total de los cautivos se tiene que avanzar un poco, para que crean los rebeldes que se va por ellos.

### Entrevista con el ministro

La conferencia entre el general Burguete y el ministro de la Guerra se limitó a enterarse de las cuestiones que le daba apuntando el general.

Así calificó el carácter de la reunión el señor Alba, que asistió a la entrevista.

Estas cuestiones se refieren a organización política, repatriación de fuerzas peninsulares y cuestión de los prisioneros.

El alto comisario afirmó que para el examen amplio de estas cuestiones traer los datos necesarios para poder formar juicio.

Los tiene ordenados en forma que facilitará el examen en sus múltiples aspectos.

Las impresiones del general Burguete son optimistas.

Mañana visitará a don Alfonso, y luego celebrará la primera conferencia oficial con el presidente del Consejo y ministros de Estado y Guerra.

## El parido social obrero

Ha despertado gran curiosidad la Asamblea de Política Social que ha comenzado a celebrarse.

En la reunión de secciones, la discusión más interesante fué en la sección primera, en la que se trató del voto femenino.

En la estación se esperaban a su majestad el Gobierno y las autoridades.

En la estación conversó brevemente con el presidente del Consejo, trasladándose a Palacio.

No despachó el Monarca con el presidente ni con los ministros de turno.

### En Palacio

Cumplimentaron a la Reina doña María Cristina el ministro señor Pedregal y señora.

El día 23 del corriente habrá fiesta en Palacio, pero no recepción oficial.

El marqués de Alhucemas manifestó a los periodistas que el Rey regresaba satisfecho de su breve excursión a Almería.

En la estación se esperaban a su majestad el Gobierno y las autoridades.

En la noche se extiende en consideraciones acerca de este punto.—Mencheta.

### Conferencias

Esta mañana conferenciaron con el general Burguete los ministros de Estado y de la Guerra.

Esta tarde seguirán las conferencias y mañana darán cuenta al presidente del resultado de las mismas.

### Consejo

Mañana probablemente habrá Consejo de ministros una vez terminada la recepción oficial del embajador de Argentina.

En la noche se extiende en consideraciones acerca de este punto.

### En el ministerio de Trabajo

El ministro de Trabajo ha recibido esta mañana la visita de una comisión de la Cámara de Industrias de Madrid.

El señor Llano planteó el debate pidiendo que se constituya una nueva entidad, no como un partido al estilo, sino como una federación de hombres de buena voluntad, coincidiendo en el problema social.

El señor Perelló, en nombre de los catalanistas, aplaudió el planteamiento de la cuestión.

Tras breves intervenciones de los señores Calvo Sotelo, León y Casas, Gil Robles, Jimeno, Montes y conde de Valdellano, intervino el señor Pradera.

Se acordó, entre grandes ovaciones, dar el nombre de partido social popular a la nueva entidad y celebrar Asamblea cada dos años.

La Social Popular defenderá los principios del Catolicismo social, y se someterá en lo religioso a la autoridad eclesiástica, recabando en lo exclusivamente político la independencia necesaria para no comprometer a la Iglesia en las cosas que no la afecten directamente.

Se acordó también que en los momentos que peligren los intereses religiosos o sociales, el partido juntaría en la Confederación todas aquellas fuerzas que se muestren dispuestas a defenderlos.

Fuera de estos casos se combatirá a todos los partidos, llámense como sean contrarios a su programa social.

La presidencia de la Asamblea fué adjudicada a don Carlos Mendoza, experto ingeniero, director de las obras del Metropolitano de Madrid.

En la nueva reunión de secciones se han tratado las siguientes cuestiones:

En la de Régimen político se ha tratado de la constitución de las Cárceles, proponiéndose que sean orgánicas con arreglo al sentido tradicional de la justicia.

En la de Fomento

Una comisión de diputados provinciales visitó al ministro de Fomento para pedirle la cesión de los terrenos de la Moncloa, para levantar en él un Hospicio.

El ministro manifestó que estaba decidido a defender los mencionados terrenos, para que continúe actuando la Granja Agrícola.

Refiriéndose a la conversación que tuvo el señor Barcia en Almería con el señor Alcalá Zamora acerca del mal estado de las carreteras, dijo:

«Efectivamente; las carreteras se hallan en mal estado, pero esto se habrá remediado de haberse concedido mayor estabilidad a la plaza de juez de instrucción del distrito del Ensanche de aquella capital.—Mencheta.

19. 16'15.

En el expresivo de la corte ha llegado el sindicalista Salvador Seguí (Noy del Sacre).

Han asistido muchos militares. Se cree que la sentencia será abusiva.

En el campamento de Tafersit intentaron un asalto tres rebeldes.

Uno de ellos fué muerto y los otros dos lograron ser capturados y puestos a disposición del Señor Dris, como delegado del Jefe.—Mencheta.

19. 14'15.

## La "Gaceta"

Inicia el diario oficial las siguientes disposiciones:

Los cargamentos de maíz que lleguen a los puertos del Cantábrico y de Galicia, a partir del día 14 del corriente, no tengan derecho a disfrutar del beneficio arancelario establecido por la ley de 10 de junio último.

Planta de empleados subalternos del cuerpo general de Inspección pública.

19. 15'15.

**Disposiciones de Guerra**

El diario oficial inserta la siguiente:

Una circular dejando en suspensión el concurso para la provisión de plazas de especialidades hasta la reorganización del cuerpo de Sanidad militar.

## "A B C."

Asegura este periódico que el discurso del señor Berguete ha causado fondo disgusto en el partido con servador, por sus manifestaciones de que las responsabilidades deben ser sancionadas en la conciencia individual, pues en ellas ven un encubrimiento ataque a quienes actualmente sufren el peso de una acusación.

Dichos elementos creen, además, que el señor Berguete ha causado un conflicto decisivo en el Gobierno de Sánchez Guerra para que se adoptaran resoluciones demasiado expeditivas en el pliego de las responsabilidades militares.

No cree este periódico que el discurso se exteriorice.—Mencheta.

19. 17'15.

## Más de "A B C."

Se ocupa del problema del separatismo catalán.

Dice que serenamente se presenta el siguiente dilema: O hermanos o extranjeros.

Luego se extiende en consideraciones acerca de este punto.—Mencheta.

En honor de Pardo Bazán

Valladolid.—En el teatro Calderón se celebró una velada en honor de la condesa de Pardo Bazán y para cooperar a la suscripción abierta para erigir un monumento a su ilustre escritora en Madrid.

Se puso en escena, por primera vez en España, la comedia "El becerro de metal", original de dicha escritora.

**Los mozos de café**

Barcelona.—Los mozos de café han acordado separarse del Sindicato, excepto los del café del Circo y los de los bares y restaurantes.

Se ha reunido la Federación del Sindicato único, acordando desautorizar a los delegados enviados a Berlín por no querer que la Federación Nacional dependa de ningún gobierno constituido.—Mencheta.

Entre los dependientes de comercio reina gran expectación, y dicen que preparan una manifestación de protesta, que desfilará por frente al Ayuntamiento.

La Cámara Mercantil ha manifestado que no ha debido hacerse nada sin previamente haberse consultado.

Entre los dependientes de comercio reina gran expectación, y dicen que preparan una manifestación de protesta, que desfilará por frente al Ayuntamiento.

Entre los dependientes de comercio reina gran expectación, y dicen que preparan una manifestación de protesta, que desfilará por frente al Ayuntamiento.

Entre los dependientes de comercio reina gran expectación, y dicen que preparan una manifestación de protesta, que desfilará por frente al Ayuntamiento.

Entre los dependientes de comercio reina gran expectación, y dicen que preparan una manifestación de protesta, que desfilará por frente al Ayuntamiento.

Entre los dependientes de comercio reina gran expectación, y dicen que preparan una manifestación de protesta, que

